
Nr. 43 S i b i i n ,  Mar(i, 18/30 Aprile 1895. Anni XLIII

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare M arţia. Joia $> Sâmbăta.

ABON AMEN TUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 11. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 11, 6  luui 4 11., 3 luni 2 11.
Pentru stre inătate  pe an 12 li., 6 luni 6 11., 3 luni 3 11.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu strada M ăcelarilor 45

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redactiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraucate se refusă — Articulii nepublicaţi uu se înapoiază

INSERTIUNILR:
P e n trn  o d a tă  7 cr., — de două ori 12 cr., — de t r e i  ori 

15 cr., rendül cu litere garmoud — ţi tim bru de 30 or. 
peutru fie-care publicare.

Silbiu, 17 Aprile 1895.
Din incidentul votului dat de si 

nodul nostru archidiecesan în afacerea 
asesorului Nie. O iştea  şi a profesori
lor seminariali Dr. I). P. Barcian şi 
D. Comşa, prin care ace-ta a apro
bat mésurile luate de consistoriul ar
chidiecesan în acésta afacere şi caii 
au fost aduse la cunoscinţa sinodului 
în tecstul raportului consistorial, ca se
nat plenar — „Tribuna“ scrie doi primi- 
articoli în nrii sei de Sâmbătă 15/27 
Aprile (Nr. 85) şi Duminecă 16/28 
Aprile (Ar. 8G) a. c. susţinând în cel 
dintâiu, că sinodul a comis o „ilega
lita te“ prin votul său, ér’ în al doi
lea presentând pe I. P. S. Sa Archi- 
episcopul şi metropolitul nostru de 
„duşman al bisericii“.

Espunerea şi deducţiunile acestor 
articoli sunt presentate în o lumină, 
care nu consună de loc nici cu bu
nele intenţii de care a fost condus 
1. P. S. Sa Arcliiepiscopul şi me
tropolitul, consistoriul şi sinodul în 
acésta afacere şi nici cu Btarea fap
tică a lucrurilor.

Aceşti factori au datorinţa a ve- 
ghia ca biserica sé fie ferită de peri
colele ce o ameninţă şi spre a o feri 
de aceste sunt datori a lua măsurile 
necesare, ce li-se impun după timp 
şi forţa împrejurărilor. Aşa s’a făcut 
acésta in trecut, aşa în caşul de faţă. 
Nu interese particulare sau personale 
au condus în activitatea lor pe aceşti 
factori, ci întodeuna au avut in ve
dere binele bisericii şi ocrotirea de 
pericole a instituţiunilor ei.

Reproba, ce s’a dat asesorului N. 
Ctistea trebue judecată din punctul 
de vedere al bisericii, care, precum 
seim, în timpurile grele, în care trăim 
este din multe părţi ameninţată. Sco
pul bisericii nu este a face politică 
militantă în stat, o politică conducă- 
tóre, fie în ori ce direcţiune, şi vedem 
că bisericile din patrie nici nu o prac- 
tisâză acésta. Este óre consult să se 
facă acésta chiar la noi? Este óre 
consult, ca unii dintre cei mai înalţi 
dignitari ai bisericii —  asesori şi pro
fesori seminariali, — să ia rolul de 
conducători în ale politicei ? Este óre 
consult a angaja astfel biserica în fluc 
tuaţiunile şi agitaţiunile vieţei politice 
si bine o să urmeze din acésta pentru 
biserică, ori o se ii să îmulţâscă duş
manii, o să fie şi mai mult espusă 
persecuţiilor şi pericolelor? Consisto
riul şi sinodul au aflat, că din acésta 
de sigur nu bine, ci rău va urma şi 
în acâstă convingere s’au pronunţat 
aşa precum s’au pronunţat în aface
rea, ou care ne ocupăm.

Prin acest vot însă nu e vorbă 
de restringerea dreptului cetăţenesc, 
de-a pute lua parte ori cine la viaţa 
publică din stat, sau cum să ()ice în 
primul din articolii amintiţi „de ni
micirea cardinalelor drepturi cetfiţe- 
nesci şi politice, ce sunt asigurate 
prin legi fie-eărui cetăţân al unui stat 
constituţional“ Liberă rămâne fiecă 
ruia a-şi ave convingerea sa politică 
şi a-’şi esercia dreptul seu de cetăţăn, 
ce i-’l dau legile ţerii.

Pusă in lumina acăsta adevărată 
hotărirea consistoriului şi sinodului, ea 
nu va apărea nici de o „ilegalitate“, 
şi nici de duşmănosă bisericei, îndrep
ta tă  spre stricăciunea instituţiunilor ei,

cum este presentată în colonele „Trib.“ | 
Şi nici va apără de „duşman al bise 
rich“ archiereul, sub presidiul şi cu 
concursul căruia s’a adus acésta ho- 
tărire, menită a feri biserica de fluc- 
tuaţiunile politicei militante şi de reul 
ce ar urma do aci pentru ea. Dar 
acusa acésta nu-şi are temeiul seu, 
dacă luăm în considerare, că de câte 
ori în trecut, pănă acum ultima oră 
în cestium a proie telor de lege bise- 
ricesci, I. P. S. Sa arcliiepiscopul şi 
metropolitul nostru a apărat unde a 
avut ocasiune, biserica, instituţiunile şi 
vaija ei.

Judecata nostră trebue se fie calmă 
şi nepărtinitore.

Sinodul archidiecesan.
— Raport pe ciul. —

Şedinţa VI.
la 14126 Aprile, 1895.

Şedinţa să deschide la 9 óre a. 
m. Să cetesce protocolul şedinţei a 
V a dela 13/25 Aprile a. c. şi să 
autentică.

Presidiul presenteză cererile de 
concediu:

a) a deputatului Dr. loan Po- 
pescu pe restul sesiunii presente, din 
causa unor afaceri urgente;

b) a deputatului Simeon Pasca 
pe intrégá durata sesiunii, din causa 
unor împregiurări familiare şi

c) a deputatului Teodor Pop pe 
întrăgă durata sesiunii, din causâ de 
morb. Concediile cerute să acordă.

Presidiul presentéza:
a) Cererea sinodului protopres- 

biteral din ti actul Haţegului, de a se 
primi la cursul estraordinar tineri şi 
cu mai puţină cualificaţie;

b) Cererea sinodului parochiei 
Iacul român, din protopresbiteratul 
Sighişorii, pentru de-a să primi la 
cursul estraordinar clerical pe anul 
1895/6 învăţătoriul Nie. Şerb, din 
Felţa. să dau comisiunii petiţionare.

Deputatul Dr. Andreiu Monda In- 
sinuă următorea propunere:

Consistoriul să îndrumă că de-o 
dată cu espedarea convocâtoriului la 
sinodul archidiecesan să trimită fie
cărui deputat şi rapórtele generale 
ale deosebitelor senate, precum şi alte 
rapórte şi regulamente tipărite, ce 
vor avea să fie supuse discuţiunii, cu 
14 $ile mai nainte de deschiderea şe
dinţelor. Să dă comÍHÍunii organisă- 
tóre.

Deputatul Petru Pipoş face în
trebare la pre8idiu, că cu privire la 
conclusul sinodului 81 din anul trecut, 
prin care a fost însărcinat consistoriul 
archidiecesan a cerceta după căuşele, 
pentru cari ccmunele din protopr. 
Unguraşului, aparţinătore cercului elec
toral al CI uşului, nu au participat 
nici una la alegerile sinodale pentru 
acest period, a îu trat ori nu un ra
port la birou ? Preşedintele răspunde, 
că la biroul sinodal nu s’a } resentat 
în privinţa acesta raport şi astfel de
putatul P. Pipoş, propune, ca sinodul 
să dea urgeare consistoriului în afa
cerea acésta.

Propunerea, să decide a să pune 
la ordinea ^lilei după alegeri.

La ordinea Şilei se pune alegerea 
unui profesor la seminariul archidie
cesan şi a unui asesor ordinar în se-

I natul bisericesc, în locul asesorului 
protosincel Nicanor Frateş, trecut în 
pensiune Şedinţa să suspendă pe 10 
minute pentru consultare.

După redeschiderea şedinţii să 
purcede la alegerea protesorului la 
seminariul archidiecesan prin votare 
secretă cu şedulc.

La apelul nominal votâză 45 de 
deputaţi, cu şedule. Incheindu-să vo
tarea presidiul poftesce ca bărbaţi de 
încredere pe dep. T. Roşescu şi Dr.
I. Mihu, apoi să purcede la scrutiniu şi să 
constată următoriul resultat: Din 45 
şedule voturile se îm part astfel: Pentru 
Dr. Remus Roşea 44 de voturi, pentru 
loan C. Panţu 1 vot. Conform acestui 
resultat presidiul declară de profesor 
ales la Beminariul archidiecesan pe 
Dr. Remus Roşea.

Urmézá alegerea unui asesor în 
senatul bisericesc prin votare secretă 
cu şedule.

La apelul nominal votâză 46 de 
deputaţi. Incheindu-să votarea, pre 
sidiul poftesce ca bărbaţi de încredere 
pe deputaţii I. C. Panţu şi Avram S. 
Păcurar şi apoi să purcede la scru 
tiniu şi să constată următoriul re
sultat :

Din 46 şedule voturile se îm part 
astfel: Pentru Mateiu Voileanu 43 
v o tu r i ,  pentru I. Papiu 1 vot, şedule 
albe 2 Conform acestui resultat presidiul 
anunţă pe Mateiu Voileanu de asesor 
ales în senatul bisericesc, declarând, 
totodată, că In sensul stat. org. îl 
intăresce In acest post.

Prin alegerea efeptuită în urmă, 
devenind vacant postul de asesor re
ferent în senatul şcolar, deputatul Part. 
Cosma propune şi sinodul decide: ces- 
tiunea se relégá la comisiunea orga- 
nisătore spre studiare şi raportare încă 
în sesiunea presentă.

La ordinea (|ilei urméza propu
nerea făcută de deputatul P. Pipoş, 
privitóre la conclusul sinodului 84 din 
anul trecut, în cestiunea neparticipării 
la alegerea de deputat sinodal al co
munelor din protopresbiteratul Ungu
raşului.

Sinodul conform propunerii dep. 
Pipoş, urgézá consistorul a duce în 
deplinire cercetarea din cestiune.

Comisiunea organisâtore, prin re
ferentul ei I. de Preda, referézá asu
pra cestiunii pensionării preoţilor p re 
văzuţi cu capelani.

Arehiepi8Copul-preşedinte necon- 
simţind cu măsurile, ce s’au luat în 
obiectul acesta, in decursul desbate- 
rilor asupra acestui obiect, se retrage, 
voind a da curs liber discusiunii şi 
şedinţa să continuă sub presidiul Prea- 
cuvioşiei Sale Dr. II. Puşcariu. Refe
rentul comisiunii loan de Preda face 
urm ătorea propunere:

Parodiilor provăŞuţi cu capelan 
le sfă in drept a-şi pretinde înapoi su
mele solvite la fondul de pensiuni, cu 
carnetele lor, sau apoi a-şi susţinea şi 
mai departe dreptul la pensionare, dacă 
un atare paroch optézá pentru susţi
nerea pensiunei, în pensiune i-se va 
computa venitul ce-1 primesce dela ca
pelanul seu, după cum s’a calculat 
acel venit la concursul pentru ocupa
rea postului respectiv.

Faţă de acésta propunere depu
tatul Vas. Damian face contra propu
nere, ca parochii provă(|uţi cu cape- 
pelani se potă opta sau pentru pen

siune sau pentru venitul dela cape 
lan, ér deputatul P. Pipoş face urmă- 
tórea contra propunere:

Toţi acei preoţi, cari au solvit 
în trecut tacsele prescrise în fondul 
de pensiune au dreptul la to tă pen
siunea necondiţionat fără considerare 
la aceea, că óre pe lângă acei preoţi 
sunt sau nu capelani.

După o desbatere meritorică, în 
decursul căreia deputatul V. Damian 
îşi retrage propunerea, punéndu-sö la 
vot propunerile, sinodul primeşce pro
punerea comisiunii, enunţându-să ca 
conclus :

Parochilor provăijluţi cu capelani 
le stă în drept a-şi pretinde înapoi su
mele solvite Ia fondul de pensiuni cu 
carnetele lor, sau apoi a-şi susţinea şi 
mai departe dreptul la pensionare, 
dacă un atare paroch optéza pentru 
susţinerea pensiunei, în pensiune i se 
va computa venitul ce-1 primesce dela 
capelanul său, după cum s’a calculat 
acel venit la concursul pentru ocupa
rea postului respectiv.

Comisiunea financiară, prin refe
rentul ei Valeriu Bologa refereză asu
pra raportului cons, ca senat epitr. 
din 25 Martiu 1895 Nr. 2570 prin 
care să promovâză raţiociniile fondu
rilor şi f'undaţiunilor archidiecesane şi 
ale depositelor pe anul 1894. La pro
punerea comisiunei sinodul ia urmă- 
tórele concluse:

1. Aflându-se raţiociniile archidie
cesane încheiate cu 31 Decembre 1894 
in deplină conformitate cu cărţile şi 
inventarele ţinute în regulă, acele să 
aprobă, ér supraerogatele In sumă de 
fi. 14.224 53 cr. să încuviinţeză; con
sistoriului archidiecesan să i-se dea 
absolutoriul pe anul 1894 luându-se 
totodată spre scire scontrarea cassei 
efeptuită prin comisiunea financiară.

2. Resultând din socotéla fondului 
general administrativ că consistoriul 
n’a esecutat întocmai budgetul votat 
de sinodul din 1893 pro 1894, între- 
lăsâud de-a asemna secretariului con
sistorial, oficialului de casă şi oficia
lului laesactorat pentru anul 1894 sa
lariile în mărimea provocată în budget:

sinodul neaflând de justificată 
reţinerea unei părţi din salarele numi
ţilor funcţionari îndrumă consistoriul 
la esecutarea conclusului sinodal, ase
mănând fără vre-o altă întârziere 
numiţilor funcţionari acum ulterior 
pro 1894 — 1896 sumele restante 
din Balarele lor, cum acele au fost 
siBtemisate la 1893.

3. Resultând din socotelile fon
dului seminarial şi din raportul con
sistoriului Nr. 2570 Epitr. că acest 
fond a trebuit să concurgă cu suma 
de fi. 3408 40 cr. la prestarea plă
ţilor a duor profesori seminariali, pen
tru cari lefile sunt sistemisate în parte 
din visteria statului, astfel cât în urma 
acestora fondul seminarial încheie cu 
31 Decembre 1895 cu o perdere de 
fi. 2278 49 cr.

considerând, că după cercetările 
făcute în archiva consistoriului, sub
scrisa comisiune a constatat, că în 
chestia licuidărei salarielor din partea 
statului pentru succesorii profesorilor 
seminariali loan Popescu, m ort la 1892 
şi loan Crişianu mort la 1893, din 
partea consistoriului nimic nu s’a în-
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treprins păna acum, astfel cât spre 
detrimentul intereselor materiale ţi 
morale ale bisericei, salarele succeso 
rilor susnumiţilor profesori defuncţi 
s’au acoperit din capitalul fondului se- 
minarial, fără ca sé esiste vre-o sigu
ranţă că dela stat sé vor mai puté 
încasa ulterior sumele, ce altfel ar fi 
fost constrîns a presta bisericei, sino
dul, luând cu regret act de întrelftsa- 
rea întâmplată, îndrumă consistoriul 
a Întreprinde sub răspundere proprie 
materială, fără vre-o altă trăgănare, paşii 
necesari, ca sumele ce ne compet din vis- 
teria statului se fie licuidate şi să se incaş - 
seze, ér pentru sumele neîncaeate din 
trecut sé se cérá licuidarea lor ulterioră.

Cu aceste fiind timpul înaintat 
şedinţa se încheie la óra 1 şi 1/2 enun- 
ţându-să cea procsimă pe mâne la 9 
óre.

Şedinţa VII.
ţinută la 15/27 Aprile 1895.
Şedinţa se deschide la 9 óre a. 

m. Se cetesce protocolul şedinţei a 
Vl-a dela 14/26 Aprile a. c. şi se au
tentică.

Deputatul Augustin Nicoră face 
următorea in terpelaţiune:

In cuvântarea de deschidere a I. 
P. S. Vostre din acest an, cu regret 
am cetit despre „indiferentismul“ şi 
„spiritul de partid“ ce s’ar fi încuibat 
în sinul sântei nóstre biserici.

în tre b :
1. Cari Bunt căuşele interne ale 

acestui „indiferentism“ şi cari sunt mi- 
jlócele practice, şi ce paşi are de gând 
a lua înalt Preasânţia Sa Intru pro
vocarea unui interes mai viu faţă de 
biserică? Prin cari date concrete ob
servă I. Preasânţia Sa „spiritul de par
tid “, ce rău aduce el bisericii şi cari 
sunt măsurile ce le are în vedere 1. 
Preasânţia Sa a le lua?

2. Ce înţelege I. Preasânţia Sa 
prin „răcela faţă de ortodoesie“ şi prin 
o cochetare cu alte elemente, a căror 
chemare din capul locului a fost şi 
este slăbirea şi în fine totala supri
mare a sântei nóstre biserici? Cari 
sunt „detailurile“ trecute cu vederea, 
cari interesele de partid ? Cine sunt 
„unii omeni“ şi acelea „corporaţiuni 
ale nóstre, cari susţin un fel de emu
lare întru a veni în ajutorul altor bi
serici, pe când pe ale nóstre le ne- 
gligă“.

3. Ce înţelege I. Preasânţia Sa 
sub sfatul, că şi „afară de consultările 
nóstre sinodale“ cât şi „afară de sinod 
In referenţe ale vieţii sociale“ depu
taţii să conlucre pentru stîrpirea ce
lor rele şi restaurarea celor bune?“ 
Cari sunt ln concreto cele „bune“ şi 
cari cele „rele?“

4. Ce păţi a luat I. Preasânţia 
Sa sau Ven. Consistoriu cu privire la 
conclusul de sub Nr. 19 al sinodului 
archidiecesan din a. 1894, care pre
vede, „că şi dacă legislativa va im
pune căsătoria civilă biserica să va 
supune, dar totodată o va considera 
de o nenorocire pentru sine ţi statul 
nostru şi îşi va ţin0 de sântă dato- 
rinţă creştinescă şi patriotică, ca cu 
tóté mijlócele legale se conlucre la 
desfiinţarea ei?“

La interpelarea acésta, presidiul 
imediat dă urm ătoriul răspuns:

Propriamente on. deputat Augustin 
Nicoră tace două interpelări, una re- 
feritóre la cuvântarea mea de deschi 
dere, cerând se ilustrez cele <Jise acolo; 
ér cealaltă referitóre la căsătoria civilă.

Răspunzând la cea dintâiu declar, 
că nu mă simt Îndatorat să ilustrez 
la cererea unui sau altui deputat, că 
ce am înţeles eu mai în special prin 
cele grăite de mine în vorbirea mea, 
ci sensul acestora îl las la buna pri 
cepere a membrilor Venerabilului Si
nod. La cas, când cuvântarea mea 
de deschidere ar fi provocat óre-care 
resens general, este o cale, pe care 
acesta s’ar puté aduce în disousiune, 
se póte adecă propune din partea ori 
şi cui, ca însăşi cuvântarea să se dea 
unei comisiuni pentru a se ocupa cu

ea şi a veni cu propuneri în plenul 
sinodului, în care cas eu aş avé să 
dau desluşirile de lip să ; acésta însă 
nu am să o fac la dorinţa unui de
putat.

Ce privesce a doua interpelare, 
referitóre la căsătoria civilă, acésta s’a 
discutat în şedinţa a V a a sesiunei 
presente, şi în obiect s’a luat conclus.

Dep. Augustin Nicoră, voind a 
reflecta la răspunsul presidiului, să fo- 
losesce de unele espresiuni, prin care 
preşedintele archiopiscop se află atacat 
în personă, din care causă presidiul îi 
detrage cuvântul, ér sinodul trece 
peste acest incident la ordinea <|ilei.

Tot deputatul Augustin Nicoră 
face următorea propunere :

„Din incidentul serbării mileniului 
acestui stat, având în vedere marele 
interes de a informa lumea mare asu
pra mersului culturei nóstre religiose 
culturale din archidiecesă, respective 
metropolie, archidiecesa în conţelegere 
cu consistórele bisericelor surori, ini
ţiază edarea istoriei metropoliei nóstre 
şi mai vârtos descrierea vieţii nóstre 
bisericesci şi descrierea istorică şi Bta- 
tistică a tu tu ror aşezămintelor nóstre 
culturale — indigitând mersul culturei 
nóstre religiose culturale — cu date 
statistice comparative. Spre acest scop 
se escrie un premiu în bani, îudru- 
mâudu-se Ven Consistoriu a pune acé
sta imediat în lucrare amăsurat §. 96 
p. 14 din statutul organic.

Propunerea acesta nefiind sprigi 
uită nici de 5 membri, conform §-lui 
16 din regül, afacerilor interne nu se 
póte admite la discusiune.

La ordinea ţlilei urmézft raportul 
comisiunei organisătore. Raportor Par 
teniu Cosma Helativ la îndeplinirea 
postului de referent salarisat în se
natul şcolar, devenit vacant prin ale
gerea ref. Mateiu Voileanu de asesor 
ordinar în senatul strins bisericesc, la 
propunerea comisiunei sinodul ia ur
mătorul conclus:

Considerând, că asesorii din se
natul strâns bisericesc, se pot încre
dinţa şi cu referade din alte senate 
şi astfel ref. Mateiu V( ileanu póte con 
tinua cu referata ce a avut-o până 
aci, postul do asesor refent în senatul 
şcolar de astădată rămâne vacant pănă 
la sesiunea procsimă.

E r încât lipsa unui referent s’ar 
simţi doră în senâtul epitropesc unde 
era aplicat Nicanor Frateş, se autori- 
sâză consistoriu!, ca în mod interrmal 
să-şi angageze o putere de lucru cu 
remuneraţiune potrivită în contul sa
lariului sistemisat pentru postul vacaut.

La ordin a (ţilei comisiunea finan
ciară. Raportor Valeriu Bologa.

La raportul consistorial din 6 
Aprile a. c. Nr. 2903 Ep în obiectul 
daunei causate tipografiei archidiece- 
sane în sumă de 658 fl. 10 cr. prin 
fostul director Stefan Dimitriu, în con
formitate cu propunerea comisiunii se 
transpun comisiunii financiare tóté ac
tele privitóre la tipografia archidiece- 
sană, cari acte s’au dat comisiunii or
ganisătore pentru-ca având astfel co
misiunea financiară întregul material 
la disposiţiunea, se potă veni în mod 
organic cu propunerile necesare con 
crete, întru regularea afacerilor pen
dente din trecut, între cari şi caşul 
Stefan Dimitriu şi a mersului prosper 
a afacerilor în viitor.

La ordinea <jhlei raportul comisi
unii organisătore.

Raportor dep Petru Nemeş.
Referitor la raportul consistoriului 

archidiecesan dto 6 Aprile a. c. Nr. 
2379 Epitr. în causa încassării taxei 
şidoxiale, comisiunea face nrmătorea 
propunere:

Sinodul consimte şi aprobă pri
mirea în administraţia autonomă a bi
sericei nóstre încassarea taxei idocsiale 
de 10 cr. de familie cu 1 Ianuariu 
1896 şi îndrumă pe consistoriul archi- 
diecă8an:

a) Să aducă la cunosoinţa Inai 
tului regim acest conclus sinodal, ru 

gând u l  să facă şi din partea sa dis- 
posiţiuuile necesare, pentru a se pute 
duce în deplinire acesta decisiune si 
nodală, —  şi totodată să aviseze au
torităţile politice, administrative, Bă 
den 8uc.ursul recerut autorităţilor nó
stre bisericesci la încassarea eventuală 
esecutivă a taxelor sidocsiale.

b) a dispune a se solvi salariul 
archiepiscopesc de 8000 fl. în rate lu
nare din fondul general administrativ.

c) a pune în lucrare cu to t ze
lul şi totă energia şi de timpuriu sub 
responsabilitate tóté disposiţiunile ne
cesare.

d) a regula provisoriu totă înca
sarea tacselor sidocsiale prin epitro- 
piile şi comitetele parochiale precum 
şi afacerea de controlă pentru admi
nistrarea tacselor la cassa archidiece- 
sană şi spre acest scop a aplica pro
visoriu personalul recerut.

e) In fine a raporta la procsimul 
sinod despre tóté disposiţiunile luate 
pentru punerea în lucrare şi regularea 
provisorie a încassării tacselor sidoc
siale, făcându-şi propunerile acomo
date.

încât privesce emisul ministerial 
Nr. 10874/895 în care se pretinde a 
solvi în cassa statului încă un esce- 
dent de 3699 fl. 73ya cr. pentru sol- 
virea salariului archiepiscopesc pe tim 
pul pănă la 31 Ianuariu 1895, — se 
îndrumă consistoriul archidiecesan să 1 
iee în considerare la refuirea definitivă 
a tacselor încassate.

Sinodul cu privire la acest obiect 
ia următorul conclus:

Dela 1 Ian. 1896 tacsele sidocsi
ale să se Sncasseze prin organele bi
sericesci şi să se administreze ca per- 
cepţiune la fondul general adminis
trativ.

începând cu 1 Ian. 1896 salariul 
archiepiscopesc de 8000 fl. se se sol- 
véscá din fondul general administrativ 
în rate lunare anticipative.

Disposiţiunile de lipsă pentru în
cassarea şi administrarea tacselor si 
docsiale le va face consistoriul archi 
diecesan, carele se antorisézá a anga 
gia puterile de lucru trebuincióse, 
având a raporta la procsimul sinod 
despre tóté disposiţiunile luate.

încât privesce suma de 3699 fl. 
73y2 cr, evident în emisul ministerial 
de sub Nr. 10874/895, pentru solvi- 
rea salariului archiepiscopesc pe tim 
pul pănă la 31 Ianuariu 1895, — să 
însărcinâzâ consistoriul archidiecesan 
să 1 iee în considerare la re/uirea de
finitivă a tacselor încassate.

La propunerea dep. Parteniu Cosma 
conclusul de sub Nrul precedent, re- 
feritoriu la încassarea tacselor sidoc
siale se transpune comisiunei finan
ciare spre a se lua în considerare la 
stabilirea bugetului pe anul 1896.

Tot aceeaşi comisiune prin rele 
rentul loan de Preda referâză asupra 
raportului consistorial dto 13 April 
a. c. Nr. 3094 Epitr. prin care să 
promo vézá raportu l comisiunei ad
ministrative a fundaţiunei Şaguna, 
despre activitatea sa în decursul anului 
1894, carele la propunerea comisiunei 
să ia spre sciinţă şi să aclude la 
protocol.

Acelaşi raportor referézá asupra 
propunerei deputatului Dem. Colto- 
fean, în causa regulării dotaţiunei pro 
topresbiterilor tractuali. La propunerea 
comisiunei Sinodul constatând necesi
tatea dotării pro topresbiterilor tractuali 
transpune propunerea din cestiune 
Consistoriului archidiecesan spre stu- 
diare şi raportare la procsimă sesi
une, având a o promova şi la congre
sul naţional bisericesc

Referitoriu la raportul Consisto
riului archidiecesan dto 6 Aprile a. c. 
Nr. 3694 Ep. în causa zidirei noului 
seminariu comisiunea organisătore prin 
raportorul seu Iosif Puşcariu, face u r
mătorea propunere:

Sinodul regretând amânarea din 
an în an faţă de o necesitate a tâ t de 
imperativă şi lăcând atent Consistoriul 
la urmările eventual funeste, însărcinâzâ

din nou pe Consistoriu, ca sub cea mai 
grea responsabilitate pănă la procsimă 
şedinţă sinodală să îndeplinescă tóté 
mandatele sinodului şi anume: să es
crie concurs pentru planurile de zi
dire şi pentru pleliminarele de spese 
legate cu acelea; să le esamineze 
prin experţi, să escrie concurs pentru 
Întrepri8ă pe lângă minusofirenţi, şi 
tóté acestea dimpreună cu opiniunea 
plenului consistorial să le substârnă 
la procsimul sinod archidiecesan, aşa 
că să se pótá întreprinde fără amâ 
nare ulterioră zidirea seminariului în 
decursul anului viitor. Deputatul loan 
de Preda face următorea contrapro
punere :

Se îndrumă Consistoriul archi
diecesan, ca în decursul anului ace
stuia să facă negreşit tóté pregătirile 
de lipsă pentru edificarea noului se
minariu, şi să raporteze sinodului 
procsim.

După închierea discusiunei, fă- 
cându-Be votare, sinodul primesce pro
punerea dep. I. de Preda enuntându-se 
conclusul: Se indrumă Consistoriul ar- 
chid. ca în decursul anului acestuia 
să facă negreşit pregătirile de lipsă 
pentru edificarea noului seminariu, şi 
se raporteze sinodului procsim.

Fiind timpul înaintat, şedinţa se 
ridică la óra 1 d. a. anunţându-se 
procsimă şedinţă după prân<ţ la 4 óre"

Sinódele diecesaiie.

Sinodul eparchial al diec. Arad.
Şedinţa din 24 Aprile s’a început la 

óra 10 nainte de m. sub presidiul P. S. D. 
Episcop.

După autentiearea vastului protocol, 
luat în şedinţele trecute şi după presentarea 
petiţiunilor intrate, a usmat la ordinea ţlilei 
raportul comisiunei şcolare, asupra rapórte- 
lor senatelor şcolare ambelor consistorii.

In rapórtele lor ambele consistorii se 
constată o intensivă îngrigire şi activitate pe 
terenul şcolar şi o perpetuă bărbătăscă luptă 
faţă de diferitele ingerinţe, ba chiar atacuri 
din partea organelor municipale ale statului 
chiar şi a ministrului de culte. O sumă de 
admoniţiuni asupra diferitelor scóle de ale 
nóstre confesionale pe motivul, că propune
rea limbei magiare în ele nu este indestu- 
litóre, că învăţătoriul cutare şi cutare nu 
posede caliticaţiunea recerută, ba chiar şi 
notificări cătră consistoriu că municipiul 
a făcut ministrului propuneri că testi
moniul de califieaţiuni, deja cu ani îna
inte de asta obţinut de cutări învăţători de 
la forul competent — sö se nulifiee. In co
muna Tornia consistoriul a substituit o pre- 
parandă la scóla de fete, pănă se va {iné 
alegerea ; puterea eomitatensă vine însă şi 
cu forţa dă afară pe substituita, pe moti
vul „că nu are esamen de calificaţiune“ 
Tot în numita comună pe frontispiciul edi
ficiului şcolar era scrisă o firmă románéscá 
şcolară, aceaşi autoritate vine, érá cu forţa 
şi şterge inscripţiunea románéscá sub cu
vânt că legea nu recunósce astfel de scóle 
precum suDă inscripţiunea cassatâ: „scóla 
naţională gr. or. română.

Se înţelege că consistoriul a remon- 
strat şi a cerut la „In. ministeriu de culte“ 
satisfacţiune.

Cestiunea cu reuniunile didactice învă- 
ţătoresci pentru cari ministeriul în rătăcirea 
sa cere şi impuue statute, tu  a străbătut 
încă la cereri tot mereu neluminaveri ai 
potestăţii politice; a rămas deci ca să se 
ţină causa în suspens pănă când în aştepta
tul congres naţ. bisericesc se va regula causa.

Ameliorarea salarielor învăţătoresci 
până la minimul prescris de lege: 300 11. 
v. a. pe teritoriul consistoriului arâdan, s’a 
efeptuit în mod indeatulitoriu • numai puţine 
comune din protopopiatul Lipovei şi al Be- 
linţului n’au putut ameliora din al lor, vă- 
ţlăndu-se astfel necesitate să câră dela stat 
ajutoriul promis de . âte 60 fl. anuali. Mai 
mare este numărul comunelor ce sufer de 
asemenea lipse pe teritoriul consistoriul din 
Oradoa-mare.

Preste lot luat, numitele rapórte con
sistoriale ambele constată şi íntonézá deo
sebitul zel şi laudavera activitate a proto-



TELEGRAFUL ROMAN.

popilor ca inspectori şcolari pe teronul în
văţământului poporal.

Cori8Ístoriului din Arad are 410 şc6le, 
afară de acestea o scóla de fete în Arad 
apoi institutul teologic-pedagogic, cu un 
alumneu aici caro întreţine 60—80 de ti
neri, altul în Titnişdra cu 10—12 elevi.

Frecuentaţiunea şcolară din an în an 
se ameliorézá după putinţă dar’ se sperézá 
oa şi aci pe viitoriu se va face tot mai mult.

Proiectul de resoluţiuue pe care îl 
propune sinodului referentul comisiunei, de
putatul Pavel Rotariu este :

„Asupra raportului senatului şcolar 
al consistoriului din Arad, comisiunea con
stată din numitul raport o activitate inten
sivă şi bărbătâscă a consistoriului şi a or
ganelor sale de îuspecţiur.e în sóte aface
rile şcolare precum şi în caşurile concrete 
de controverse ivite între consistoriu şi în
tre organele subalterne sau superióre ale 
statului. Pe temeiul acestor constatări comi
siunea recomândă următoriul proiect de re- 
soluţiune ;

Raportul consistorial în general se ia 
la cunoscinţă şi se primesee ca basă la des- 
baterile speciale. Totodată sinodul dă viie 
espresiune curatei sale dorinţe, ca în viitor 
isvórele ostilităţilor reciproce se cedeze lo
cul lor unei supraveghieri strict legale şi 
binevoitóre din partea organelor statului, pe 
motivul, că ale nóstre organe nici odată nu 
au dat ansă la frecări sau neînţelegeri, ci 
numai escesu! — în unele locuri chiar pe 
nihil — de zel al organelor subalterne ale 
statului, manifestat nu în dragul tendinţelor 
politice ce aţii tind a păşi spre noi peste 
graniţele autonomiei nóstre bisericesci-scolare.

„In fine sinodul află de lipsă a enunţa, 
că este necesar şi folositor ca consistoriul 
eparchia! se continue ţinuta sa de pănâ 
acuma: luminând, esplicând şi reclamând 
respectarea autonomiei nóstre bise.iicesci- 
scolare în tóté căuşele de controversă, ce 
ar obveni eventual, faţă de organele admi
nistrative politice“.

Acest conclus servesce drept censură 
şi onor. consistoriu din Oradea-mare“.

Sinodul eparchial al diec. Caransebeş.
In 23 1. c. n. s’au ţinut cele din urmă 

doue şedinţe ale sinodului eparchial, una na- 
iute alta după amé$i, cu căre apoi sesiunea 
sinodală din est-an s’a închis.

Ambele şedinţe din urmă au decurs, 
întocmai acele premergétóre, neted şi fără gâl 
câvă. S’au primit cam întru tóté propunerile 
consistoriului, ér petiţiunile intrate de-adrep- 
tul la sinod s’au derivat tóté consistoriului 
spre competentă deliberare.

Dintre obiectele mai însemnate, petrac- 
tate în şedinţele diu urmă, amintim următo- 
rele ca mai momentuóse :

Recercarea guvernului unguresc, ca pro
fesorii dela institutul pedagogic din Caran
sebeş sé între în fondul de pensiune creat 
de guvern pe sama tuturor profesorilor dela 
scolole medii din térá, a primit un răspuns 
negativ din partea sinodului, pe motivul, că 
consistoriul îşi are fondul său de pensiune, 
pe séma profesorilor săi.

O află recercare a guvernului, ca să 
i-se comunice datele referitóre la dotaţiunea 
preoţilor din diecesă, fiindcă guvernul dore- 
sce se reguleze dotaţiunea tuturor preoţilor 
din ţâră, s'a decis a se deriva congresului 
naţional, fiind-eâ privesce íntréga metropolie 
gr.-or. română.

Procesul de regulament pentru un fond 
de pensiune pe sama profesorilor şi a func
ţionarilor diece8ani, s’a primit cu unele mo- 
difiări.

Nu s’a primit însă propunerea — după 
unii cam riscată — a consistoriului, ca móra 
diecesană din Caransebeş, care aparţine fon
dului instruct al diecesei, să se vândă mo- 
rariului care o ţine de presinte în arând ă, 
— pe cale privată, fără licitaţiune, pentru 
suma oferită de 6000 fl. v. a.

Noutăţi .
încheierea sinodului archidiecesan.

Sinodul nostru a ţinut ultima şedinţă Dumi
necă, în 16/28 Aprile a. c. când a fost în
cheiat cu o vorbire a Ecselenţiei Sale I. P. 
S. archiepiscop şi metropolit Miron Ro
manul constatând, că desbaterile cu o mică

escepţiune, au decurs în regulă, dovedindu-să 
din partea deputaţilor o mare interesare, pen
tru afacerile nóstre bisericesci şcolare şi im
plorând asupra tuturor lucrărilor binecuvân
tarea cerésca.

Deput. loan cav. de Puşcăria mulfă- 
mesce Esc. Sale pentru abila conducere, urân- 
dui viaţă lungă şi sănătate.

In şedinţa acésta s’a resolvat şi cesti- 
unea scóteri fóiei nóstre. Comisiunea tipo
grafică a propus reducerea fóiei la revistă 
săptămânală, ér sinodul a primit propune
rea deput. I. de Preda, de-a să transpune 
propunerea comisiunii tipogr. la Consistor spre 
a-şi da părerea asupra ei ia sesiunea viitóre, 
rămânând până atunci a să edita fóia aşa 
cum este acum.

** $
Sf. Sinod al României se va întruni 

în sesiune ordinară din nou la 1 Maiu.
*# At

Magiarisarea pe tóté terenele. In
comitatul Zemplinului s’a pornit o mişcare, 
pentru de a se magiarisa numele localităţi
lor slave de acolo. Pănă acum 38 de co
munităţi au hotărît să-şi schimbe numele 
slave cu nume magiare. Şi acésta este cu 
o dovadă mai mult, că între slavii din Un
garia sunt férte mulţi órneni slabi, cari nu 
mai pun nici un pond pe naţionalitatea lor, 
ba încă sunt mândri de-a puté trece în ta
băra magiară. Esemple : Jeszenszky, Kosz-
tenszky, şi alte mii de sky“.

** *
Monumentul lui Constantin Diaco- 

novicî Loga. „Foia diecesană“ scrie: Con
clusul comitetului esecutiv, adus in conferinţa 
din Timiş0ra dela 11/22 Martiu anume: de 
a se întreprinde paşii necesari pentru ridi
carea monumentului încă în acest an, e pe 
cale de a să realisa. Subcomisiunea esmisă 
pre acest scop, constátatóre din preşedin
tele comitetului dl referent consistorial loan 
Ionaş şi din architectul Adrian Diaconovicî 
strănepotul mult meritatului apostol al cul- 
turei naţionale române din Bănat — zilele 
acestea nainte de tóté, au ficsat locul unde 
în cimiteriul ron âu din Caransebeş zac ră
măşiţele pământesci ale defunctului şi con
statând că acel loc este fórte potrivit pentru 
înălţarea monumentului îndată an şi concre- 
ţlut definitiv esecutarea lucrărilor de pietră- 
rie şi sculptura firmei loan Bibel cu carea 
altcum, deja înainte de vre-o 2—3 ani s’a 
stat în negocieri în acésta afacere. Monu
mentul de marmoră albă, nalt de ceva pre 
ste 3  metri, şi lat dejjoasă de 1'70 m. se va 
înălţa pe o ridicătură şi se va presenta forte 
satisfăcătorii), căci şi locul este ea ales spre 
acest scop. Acesta să atlă nu departe de in
trarea în cimitir, la stânga drumului princi
pal ce duce dela p0rtă spre biserica, în 
oblongul unde sunt înmormântaţi răposaţii 
membri ai familiei Mihaiu, cu carea Con
stantin Diaconovici-Loga era înrudit. Pănă 
în August esecutarea monumentului se va 
termina, şi apoi desvălirea se va întâmpla 
cu ocasiuuea jubileului do esistenţă de 25 
ani ai reuniunii învăţătorilor gr.-or. români
din diecesa Caransebeşului.

*» *
Cincisprezece perehisiţii dornici-

Rare s’au făcut în Budapesta la condu
cătorii şi membrii partidei social-democrate 
din Ungaria. Afară de vcésta s’a făcut o 
revisiune şi în editura ţliarului „Népszava1'. 
Poliţia a confişcat multe esemplare din broşura 
volantă întitulată „Un cuvânt cătră poporul 
ungar“, scrisă din incidentul procesului dela 
Szentes, iutentat contra socialiştilor. Manu
scriptul acestei scrieri volante însă nu s’a pu
tut afla.

** *
Scóle pentru români. „Nemzeti Új

ság“ aduce, soirea că ministrul de culte are 
de gând, ca, din incidentul mileniului, să 
înfiinţeze în comitatul Aradălui Zece scóle 
poporale de stat prin părţile locuite de ro
mâni. Comuna Chişeneu s’a şi rugat de mi
nistrul ca să înfiinţeze pe sama ei o scolă 
de fete cu şâse clase. Ministrul i a  făcut 
cunoscut că va satisface rugărei. — Pe ca
lea acésta crede guvernul să se „íngrijéscá 
éi de noi românii, însă tot numai cu scop 
de-a — magiarisa.

** *
Contra magiarilor. In şedinţa de 

Marţi a parlamentului austriac, cehii tineri 
au înaintat biroului o propunere de urgenţă 
prin care cer, ca parlamentul să desapróbe

procederea ministrului de comerciu, în urma 
căreia la trecerea căilor ferate în administra
ţia statului s’a dat prilej la multe înşelăciuni 
O viuă discuţie s’a provocat asupra propu
nerii. Ministrul P lener a luat în apărare pe 
colegul său dela comerciu, ér deputatul an
tisemit Lueger Pa atacat vehement. Şeful 
liberalilor-germani, Steinweder, a luat în 
apărare pe guvern, picând, că servesCe spre 
laudă, pentru-că nu împlinesce pretensi- 
unile esagerate ale magiarilor. Ceea ce 
face Ungaria, ijise Steinweder, este identic 
cu impertinenţa.

*• *
Inundaţii în România. Rîul Ialo

miţa s’a revărsat peste maluri în întindere 
de 100 metri. Dunărea a înecat debarcade
rul pontonului român. O sută vagóne ră
pi ţă, 50 pogóne orz şi 30 pogóne grâu 'de 
pe moşia Giurgeni, stau sub apă, care con
tinuă să eréseá. Sub-profectul judeţului Con
stanţa raportézá că apele Dunării cresc în 
mod îngrijitor. Tóté sămănăturile de producte 
şi zarzavaturi sunt nimicite pe o întindere 
de peste 9 hectare. In Baita Feteşti, venind 
Luni nóptea apele mari, pe neaşteptate au 
înecat peste 1000 oi. La T.- Severin Dună
rea a crescut da luni pănă Marţi cu 12 c. 
m., ér la Olteniţa cu 5 c. m. Din Călăraşi 
se telegrafiază, că apa Borcei, trecând peste 
malul normal, a inundat 400 pogóne grâu şi 
450 rapiţă de pe moşia Cocargea şi 250 po
góne rapiţă de pe moşia Dudeşti.

»* *
înaintarea Bucurescilor. Capitala 

Bucuresci va întreprinde lucrări mari, pentru 
a pune oraşul în bune condiţiuni de desvol- 
tare. După tóté semnele, esistă un strat sub
teran de apă care sé strecórá din munţi spre 
Dunăre. Apa acésta e fórte bună şi curată 
ér serviciul technic al comunei crede, că e 
şi índestulitóre pentru trebuinţele capitalei. 
Apa acésta se va scóte la suprafaţă, se va 
strînge şi se va distribui în oraş. Étö, prima 
lucrare însemnată. In legătură cu acésta e 
a doua lucrare, care constă în aducerea apei 
din Argeş în Dâmboviţa pentru spălarea ca- 
naluriior de scurgere. O a treia lucrare 
mare e construirea unei reţele de canaluri, 
care să permită introducerea sistemului total 
la caDal. Vine apoi la rând pavarea tuturor 
stradelor. Apoi se vor construi mari maga
zine de întreposit, în cari neguţătorii să-şi 
pólá {iné mărfurile dela sosirea lor şi pănă 
la punerea în circulaţiune. Se va înmulţi 
numărul halelor astăzi cu desăvîrşire noîn- 
destulátóre. In sfârşit e vorba să se con- 
struéscá abatorii pentru tăerea vitelor mă
runte. Se va pune stavilă întinderii oraşului 
şi se va face planul topografic. Esecutarea 
acestor lucrători, bine condusă, va avé drept 
resultat să dea capitalei regatului român altă 
ţaţă şi s’o pună în rîndul oraşelor de frunte 
ale Europei.

** *
Academia română şi-a publicat pro

grama şedinţelor pentru anul 1895—96. Şe
dinţele săptămânale au început Vineri la 
14/26 Aprile şi vor urma regulat in fie-care 
Vineri, ţinendu-se în fie-care lună odată o 
şedinţă ordinară publică. Vacanţele de vară 
vor fi dela 15/27 Iuliu până la 15/27 Au
gust. La Crăciun vor fi vacanţe de trei 
săptămâni şi anume dela 22 Decembre pănă 
la 12 Ianuariu v. Sesiunea generală viitóre 
se va deschide la 28 Februariu (12 Mar
tin) 1896.

•* *
Ministrul de esterne al Germaniei

a comunicat dlui Gr. I. Ghica, ministrul ro
mân la Berlin, că vasele române „Elisabeta“ 
şi „Mircea“ se vor bucura în porturile ger
mane Wilhelmshave şi Kiel de cea mai ami
cală şi favorabilă primire, şi totodată, că 
ministrul german la Bucuresci a fost însăr
cinat să adaeă la cunoscinţă guvernului ro- 
mân că biroul „Mircea“ este aşteptat în (lina 
de 19 Iunie st. n. pe Elba, spre a lua parte 
la inaugurarea canalului de Nord, pe când 
î nerucişătorul „Elisabeta“ se va afla în Kiel 
a 17 séu 18 Iunie, spre a se uni cu vasele 
de resbel ale celorlalte naţiuni.

** *
Balul domnişorelor române din Bu

curesci a produs un venit curat de 6947 lei 
40 bani. Comitetul aduce mulţumirile sale 
d-nei Paul, care a dăruit societăţii o întregă 
figură de cotilion, precum şi mai multe şa- 
şeuri din cele mai frumóse. Asemenea şi

dlui Gr. Manu, diroctor general al monopo
lurilor statului.

** «
Un testament generos. Dumineca 

Tomei a acestui an a fost pentru poporul 
român din Foventea, în comitatul Sibiiului 
o ţii de mare bucurie. Un distins şi gene
ros fiiu al acestei comune, dl Danii R. Cor> 
descu, cunoscutul director şi întemeietor al 
institutului „Lumina“ din Bucuresci, după 
un timp de aprópe 40 de ani de încordată 
activitate, petrecuţi mai ales în România, s’a 
rentors şi stabilit Şilele acestea în comuna 
sa natală, unde voesce să-şi petrécá filele 
bătrâneţelor.

In semn de recunoscinţă şi iubire c&- 
tră comuna sa natală, dl Cordescu întemeiă 
pentru biserica română din acésta comună 
o fundaţiune de 20,000 coréne. Acéstá no
bilă şi generósa faptă o aduse d-sa la cu- 
noscinţa ciedincioşilor din Foventea în Şiua 
de Dumineca Tomei, printr’un discurs plin 
de duioşiâ şi sfaturi Înţelepte, spunând între 
altele, că s a întors în mijlocul acestor cre
dincioşi cu dorul şLhotărîrea, dş-a lucra şi 
de-a aduce tóté jertfele posibile pentru îna- 
iutarea binelui tbştesc a fraţilor săi români 
din acésta comună. Vorbirea şi-o închiâ dl 
Cordescu cu declaraţiunea, că „va depune 
ca dar, în fie-care an de acuma încolo, în 
cassa bisericei câte una mie coréne, spre a 
se da cu împrumutare, conform testamentu
lui său“.

| f f

Cronică de primăvară.
Z a r a n d ,  în April 1895.

Ce era de prevetjut s’a Întâmplat. 
In ultimele le ale lui Mărţişor, după 
ploi de câteva 4^e) nâua s’a topit, şi 
de pe vârful munţilor şi al delurilor a 
început a pleca cu repetjiune cătrâ 
afundele văi. Crişul albu, şi cu el 
tóté vălişorele, de cari avem o mulţime 
au esundat, in câte două trei rânduri 
namolind micele şesuri de pe ţărmuri. 
In special Crişul a făcut multe pagube 
cu deosebire în sămânăturile de grâu, 
de pe ţărmii pe cari atât de tare le a 
acoperit cu straturi nouă de pământ, 
încât nu vor mai puté să resbată la 
lumină. Locurile de cucuruz le-a în- 
bunit, eră pe altele le-a preserat cu 
năsip, făcându-le neroditóre.

Abia acum au Început a să trage 
Crişul In alvie. Mai multe sate au 
fost inundate Începând dela comuna 
Buceş pănă la Halmagiu. Un noroc 
avem noi ceşti aprópe de isvorul Cri- 
şului, că repede vine şi repede se 
duce, şi din aceBt motiv nu mai rar 
se Întâmplă se surupe edificii.

Deja avem timp frumos. Vre-o 
câteva Z^6 ne-a suflat vânt de pri
măvară rece binişor, carele ne-a tm- 
pedecat a scóte focul din odăi. S’au 
Început sămânăturile de primăvară ovăs, 
trifoiu, luţernă etc.

Peste tot aratul s’a Întârziat de 
tot tare, şi să face fórte cu greu, 
fiind pământul Întărit de ploile dese. 
Nutreţul lipsesce In adevăratul Înţeles 
al cuvântului. Economii se tânguie 
amar. Lipsa de nutreţ Insă au deschis 
ómenilor ochii. Nici când spun co
mercianţii nu li s’au trecut aşa de 
bine eăminţele de erburi. Să vede că 
lipsa de nutreţ i-a făcut pe órneni 
mai prevăzători, şi de aci mulţi au 
sămânat prin grâu, trifoiu, luţernă 
etc. Ce nu ar pute face aici o reu
niune agricolă! Dar se tac de reu
niuni, când şi cele ce avem o duc 
cu chiu cu vai. De altcum sé pare, 
că în general indiferentismul faţă de 
afacerile publice, şi In specie faţă de 
afacerile nóstre culturali sé estinde 
pe Zi ce merge ceea-ce este, cred eu 
un semn că trăim în tâmpuri anomali 
pentru noi. Egoismul şi interesele per
sonali să cultivă pre scară întinsă, ţi 
de aci diferinţele şi ura de partide.

Preţul vitelor continuă a fi slab, 
şi rar afli vite bune. Vitele sunt ef- 
tine de minune. Preţul bucatelor e 
In continuă crescere. — Câmpul a 
dat frumos, pădurea însă cu sămână
turile de tomnă Bunt fórte rari, cu
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deosebire grâul a perit mult la şes, 
afară de aceea l’au stricat şorecii.

Anul acesta va rémáné memo
rabil. Ine&trău câlătoresci, dai cu ochii 
de dealuri surpate, şi scoborâte în jos. 
Locurile întregi sâmânate cu grâu au 
plecat dela situaţiunea lor şi s’au aţe 
cj.at peste altele. E surprins omul mer 
gând só are de cucuruz şi află că lo
cul lui e acoperit de alt sol cu grâu 
verde.

Omenii bătrâni nu au pomenit atâ
tea surpături chiar şi de păduri. In 
câte-va locuri au fost duse case supe- 
redificate şi aşedate airea, Apa pre 
cum se vede a pătruns pământul în 
o adâncime neîndatinată. In primele 
<ţile ale lui April s’au ţinut asentările. 
Comisiunile de asentare au fost mul
ţumite cu resusltatul în cercul Brad 
şi mai acomodată pentru asentare. 
Ficiorii vin mai desvoltaţi.

Raportul general al senatului 
scolariu.

(încheiere).

III. Catechisaţiune.
La institute de învăţământ străine au 

frecuentat scóla preste tot 6136 elevi de ai
noştri, ţi anume:

1. La pedagogii.........................  14
2. La gimnasii . . . . . .  557
3. Scóle r e a l e .........................96
4. Scóle comerciale................... H
5. Scóle c i v i l e .....................  133
6. Scóle elem. sup.................. 137
7. Scóle elem. inf. gr.-cat. . . 393
8. Scóle elem. inf. rom.cat. . . 307
9. Scóle elem. inf. ev.-luth.. . 193

10. Scóle elem. inf. unitare . . 243
11. Scóle elem. ev. ref. . . .  24
12. Scóle elem. inf. de stat . . 1826
13. Scóle elem. inf. comunale . 1507
14. Scóle elem. inf. de reuniuni

private .................... ....  • . • 695
Suma . . 6136

Despre aceşti elevi, şi despre cateehe- 
ţii lor se aşterne conspect deosebit.

IV. Esamenele.
1. Esamenele de cualificaţiune învă

ţătoresci s'au ţinut la 30 Iuniu 1894 şi f i 
lele urmátóre. Ca comisariu consistorial a

fost trimis asesorul consistorial, protopresbi* | 
terül 'Zacliarie Boiu, din partea guvernului 
au fost esmişi 2 comisari, anume inspecto- 
rele regesc de scóle al comitatului Hunedóra 
Ludovic Réthi, şi cel al comitatului Sibiiu, 
Emil de Trauschentels, ambii consilieri re
gesei.

Admişi la esamen au fost 23 de can
didaţi;

Comisarii guverniali, după presentarea 
In conferenţa comisiunii esaminátóre, au de
clarat, ca în virtutea ordinului ministerial 
din 30 Iuniu 1893, Nr. 26.488 nici acuma 
nu admit la facerea esamenului din limba 
magiară pe absolvenţii de cursul teologic şi 
pe candidaţii pregătiţi (n cale privată.

Comisiunea consistorială a urmat ca şi 
în anul 1893, anume a esaminat pe candi
daţii admişi şi din studiul limbei magire, pro
movând actele la consistoriu.

Consistoriul archidiecesan a promovat 
afacerea la ministrul de culte cerând desle- 
garea ei în înţelesul legei de instrucţiune. 
Până acuma ministrul nu s’a pronunţat în 
acésta afacere.

Revenind asupra resultatului esamenu
lui, avem onóre a raporta următorele ;

Dintre cei 17 absolvenţi de cursul pe
dagogic, 15 au susţinut esamenul cu succes 
bun, şi au fost provâţluţi cu testimoniul de 
cualificaţiune, subscris şi de câtră comisarii 
guvernului, 2 s’au respins pentru un an, 
având a se supune de nou esamenului din 
limba magiară.

Fără de cursul pedagogic au mai fost 
admişi la facerea esamenului 6 candidaţi, 
dintre cari numai unul a susţinut esamenul 
cu resultat bun.

2. Esamenele anuale. La finea anului 
scolariu 1893/4 s’au ţinut la scólele nóstre 
esamenele publice anuale, provăţlute în §. 
104 din normativul scolariu.

Resultatul în general a fost îndestuli-
toriu.

Consistoriul constată şi acuma cu plă
cere progresul în direcţiunea de a se da esa- 
menelor anuale adevărata importanţă şi aten
ţiune din partea organelor bisericesci.

V. Visitarea scólelor.
In considerarea disposiţiunilor §-ului 92 

din normativul scolariu consistoriul a insi
stat la măsurile luate cu cerculariul din 7 
Septembre 1889, Nr. 6072 Scol. ca oficiile 
protopresbiterale prin raport separat se arete

resultatul visitaţiunilor în tóté direcţiunile 
Din rapórtele intrate se constată progres şi 
în direcţiunea acésta.

In necs cu conclusul sinodal din sesi
unea trecută Nr. 60 avem onóre a raporta, 
că consistoriul a esmis comisariu din centru 
pentru visitarea institutelor nóstre de învă
ţământ din Brad, fiind a se continua esmi- 
terea de comisari şi în alte părţi.

VI. Ajutore.
Ajutórele votate în budgetul anului 

1894 s’au votat pe séma catecheţilor, a în
văţătorilor şi a comunelor bisericesci mai se- 
race. Conspectul să alătură

VII. Stipendii.
Cu începutul anului scolariu 1894/95 

au devenit din fondurile arebidiecesane va
cante următărele stipendii :

I. 2 Btipendii câte de 500 fi. din fun- 
daţiunea episcopului Moga pentru ascultători 
de filosofie sau de drept.

II. Un stipendiu de 100 fl. şi altul de 
60 fl. din fundaţiunea Francisc Iosif, pen
tru ori ce facultate.

III. Un stipendiu de 100 fl. din fun
daţiunea |Cologea pentru studenţii de ori ce 
categorie.

IV. Un stipendiu de 50 fl. din funda
ţiunea Peiovici pentru studenţi de scólele 
medii.

V. 20 de stipendii câte de 60 fl. pen
tru elevii din despărţământul pedagogic al 
seminariului nostru archidiecesan.

Stipendiile s’au împărţit în urma con
cursului, şi de present tóté sunt ocupate.

Conspectul stipendiaţilor se alătură

VIII. Conferinţele învăţătoresci.
Conferenţelo învăţătoresci s’au ţinut 

într’una cu reuniunile învăţătoresci mai cu 
sămă în timpul ferielor de vură.

Consistoriul a urmărit cu deosebită 
atenţiune atât activitatea adunărilor generale 
a reuniunilor cât şi mersul regulat al afa
cerilor în singuraticele despărţăminte, şi în 
caşurile concrete au dat inviaţiunile necesare.

In anul trecut s’a ţinut adunare ge
neral şi în reuniunea Învăţătorilor din dis- 
rictul Cluş, actele însă pănă acuma nu au 
fost promovate aici spre a pute consistoriul 
controla mersul afacerilor. S’au luat măsu
rile cuvincióse pentru trimiterea lor.

Despre neţinerea adunărilor generale 
în anii trecuţi în districtele Abrud, Cluş şi 
Deş urmézá raport special.

Alte obiecte de naţură şcolară se vor 
promova la Venerabilul Sinod prin rapórte 
separate.

S i b i i u ,  din şedinţa senutului scolariu 
ţinută la 23 Martin, 1895.

Consistoriul arcliidiecesan.
Dr. Ilarlou Puşcariu m. p.,

archim. vicariu archiepiscopesc.

Dr. Remus Roşea m. p.,
secretarii!.

întrunire agricolă.

I n v i t a r e .
Comitetul central al „Reuniunii române 

de agricultură din comitatul Sibiiului“ va 
{iné Duminecă în 5 Maiu n. a. c., ţjiua de 
Sf. George, în comuna Săsciori, o întrunire 
agricolă. — începutul la 10 óre a. m. La 
acâstă întrunire se va vorbi despre cultura 
pământului, a fenaţelor de munte şi de şes, 
despre cultura pómelor, despre cultivarea 
vitelor, a viilor, a albinelor, şi póte şi des
pre însămnătatea băncilor rurale sistem rei- 
ffeisen şi a tovărăşiilor agricole.

Poftim la acéstá întrunire cu frá(éscá 
dragoste pe toţi membri şi spriginitorii reu
niunii nóstre.

S i b i i u ,  13/25 Aprile, 1895.
Comitettil central al „Re
uniunii rom. de agricult. 

din corn. Sibiiului“.

Din public.*)

Mulţămită publică.
Scaunul şcolar din Tissa să simte in 

datorat a aduce cea mai sinceră mulţămire 
Onoratului institut de credit şi economii 
„Fageţana“ din Făget, pentru votarea sumei 
de 15 fl. v. a. spre scopuri culturale dela 
scóla nóítia gr. or. Libelul depunerei aces
tei sume ni s’au şi transpus.

Priméscá On. institut sincera nóstrá 
mulţămire pentru acâstă donaţiune, însem
nând totodată, că un fórte mare sprigin ma
terial are poporaţiunea din giurul acesta 
dela înfiinţarea institutului.

Ti s s a ,  la 14 Aprile v. 1895.
Ia însărcinarea scaunului şcolar 

Sofroniu Olariu,
paroch.

*) Pentru cele publicate în 
dacţiunea nu e responsabila.

rubrica acésta, re
lied.

Conspectul şcolelor confesionale greco-orientale române din Transilvania în anul scolariu 1894/5.
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Greco-
cath.

Rom.
cath.

Ev.
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refor. Unit. De

stat
Comu
nale

Reun.
private

matr. filii Suma matr. filii Sum. matr. filii Sum. m. filii m. fii. m. fii. m. fii. m. fii. m. to. m. fii. m. fii. m. fii. Def. Prov. Teol. Ped.

1 Abrud ................... 23 _ 23 19 — 19 4 — 4 4 19 9 10 3 3 5
2 Agnita . . . . 37 3 40 34 — 34 3 2 5 3 2 38 20 8 4 9 11
3 Alba-Iulia . . • 37 4 41 28 — 28 9 4 13 6 4 î 1 î 28 15 13 5 14 * 5
4 A v r ig ................... 23 — 23 21 — 21 2 — 2 2 — 28 18 10 7 6 3
5 Bistriţa . . . . 21 10 31 17 — 17 4 8 12 1 8 3 19 13 6 7 10 1
6 B r a n .................... 23 — 23 22 — 22 1 — 1 1 36 29 7 7 12 2
7 Brasov.................... 23 1 24 21 1 22 1 — 1 1 — 54 45 9 13 19 3
8 Câmpeni . . . . 19 1 20 14 — 14 5 1 6 5 1 — 17 10 7 8 2 5
9 Cetatea de pé trá . 18 — 18 9 — 9 9 — 9 7 — 2 — — — — — — — — — — — — — — — 9 5 4 1 4 3

10 Clus......................... 34 12 46 32 — 32 2 12 14 — 12 — 2 32 5 27 3 2 22
11 Cohalm . . . . 21 21 42 19 — 19 2 20 22 — 2 — — — — — 2 — 13 î — 1 2 — 1 — — 18 12 6 8 2
12 D e s ......................... 28 3 31 20 — 20 8 5 13 6 2 2 3 20 7 13 1 8 7
13 D e v a .................... 28 25 53 19 2 21 9 23 32 2 22 — — — — — — — 1 — — 5 — î — 1 — 21 1 20 4 5 13
14 Dobra .................... 14 12 26 13 1 14 1 11 12 1 11 17 8 9 1 6 5
15 Făgăraş . . . . 35 2 37 28 — 28 7 2 9 2 2 1 4 — 32 14 18 3 6 5
16 Giógiu I.................. 30 7 37 22 — 22 8 7 15 6 7 1 1 22 9 13 5 6 9
17 Giógiu II. . . . 28 2 30 21 — 21 7 2 9 7 2 21 1 20 1 3 15
18 H a ţe g .................... 46 31 77 17 — 17 29 31 GO 5 20 1 2 6 4 16 5 1 — 18 14 14 _ 3 12
19 I l i a ........................ 26 19 45 26 8 34 — 11 11 — 11 — — — — — — — — — — — — — — — — 34 12 22 2 6 19
20 Lupsa .................... 27 4 31 22 — 22 5 4 9 5 4 22 6 16 3 2 12
21 Mediaş . . . . 28 13 41 17 — 17 11 13 24 1 — 4 7 — 2 2 1 2 3 — — 2 — — — — — 17 9 8 13 4 5
22 Mercurea . . • 25 — 25 22 — 22 2 — 2 — — l — — — — — — — — — — — — — 1 — 31 21 10 7 14 5
23 Murés-Osorheiu . 23 17 40 15 — 15 8 17 25 — 5 2 — î 4 — 4 4 4 — — 1 — — — — — 15 5 10 1 2 6
24 Oréstie . . . . 31 6 37 27 — 27 4 7 11 3 6 1 1 32 18 14 6 13 7
25 Reghin . . . . 22 6 28 20 — 20 2 5 7 1 2 — 1 — — 1 — — 1 — — — 1 — — — — 20 6 14 5 3 8
26 Săliste . . . . 13 — 13 13 — 13 28 22 6 9 15 1
27 Sebes .................... 29 5 34 27 1 28 2 4 6 3 1 2 44 27 17 13 9 9
28 S ib iiu .................... 29 7 36 26 — 26 3 6 9 — 1 2 — — — 1 5 — — — — — — — — — — 46 32 14 10 16 3
29 Sighisóra . . . 33 21 54 29 — 29 4 21 25 1 5 — — î — — 4 — 11 — — 1 — 1 1 — — 33 12 21 6 2 13
30 Solnoc.................... 17 — 17 9 — 9 8 — 8 6 — 2 — — — — — — — — — — — — — — — 9 — 9 _ 3 5
31 Târnava . . . . 22 4 26 16 — 16 6 4 10 1 — 4 3 1 1 16 2 14 4 8
32 Treiscaune . • • 28 48 76 17 2 19 11 46 57 — 2 — 1 — 1 — 2 — 1 — — 5 — 6 40 — — 22 13 9 4 2 2
33 Turda ................... 28 03 31 13 — 13 15 — 15 1 — 6 — — — — — 2 — — — 5 — 1 — — — 13 4 9 2 1 6
34 Unguras . . . . 22 6 28 18 — 18 4 5 9 3 5 1 18 10 8 3 5 5
35 Zarand . . . . 51 10 61 34 1 35 17 9 26 16 8 — — — — — — — — — — — — 1 1 — — 38 17 21 8 10 12

Suma . 940 305 1245 727 16 743 213 289 502 93 139 30 18 2 6 5 26 9 35 î — 35 7 28 48 10 1 887 441 446 169 233 254
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